Landtag von Baden-Wiirttemberg
14. Wahlperiode

Kleine Anfrage
des Abg. Thomas Knapp SPD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Landlichen Raum,
Ernihrung und Verbraucherschutz

Situation des Verbraucherschutzes in Pforzheim und im
EnzKreis

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1.

Welches sind die Aufgabengebiete des Verbraucherschutz- und Veterinér-
amtes im Landkreis Enzkreis sowie des Veterindramts der Stadt Pforzheim?

. Wie viele Kontrollen haben das Verbraucherschutz- und Veterindramt des

Enzkreises sowie das Veterindramt der Stadt Pforzheim in den letzten finf
Jahren jéhrlich durchgefiihrt?

. Wie hoch ist der Anteil der kontrollierten Betriebe an der Gesamtzahl der

Betriebe im Jahr 2009, im Vergleich zu den letzten fiinf Jahren, durch oben
genannte Veterindramter?

. Wie viele Eigenkontrollen fanden durch oben genannte Veterindrdmter im

Jahr 2009, im Vergleich zu den letzten fiinf Jahren, statt?

. Welche Beanstandungen gab es durch oben genannte Veterindrdmter im

Jahr 2009 im Vergleich zu den letzten fiinf Jahren?

. Wie beurteilt die Landesregierung die Zusammenarbeit der beiden oben

genannten Veterindrdmter mit anderen Landratsdmtern sowie der Polizei?

. Wie beurteilt die Landesregierung die Auswirkungen der Verwaltungsreform

auf das Verbraucherschutz- und Veterinirwesen in Baden-Wiirttemberg
und insbesondere auf das in Pforzheim und im Enzkreis insgesamt?
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8. Wie stellt sich die Personalsituation und -entwicklung im Verbraucher-
schutz- und Veterindramt im Enzkreis sowie im Veterindramt der Stadt
Pforzheim, insbesondere im Bereich der Personalstellen, mittel-, bzw.
langfristig dar?

9.1Ist es zutreffend, wonach die Landesregierung plant, 66 neue Lebens-
mittelkontrolleure einzustellen? Wenn ja, wie viele Stellen sollen davon im
Verbraucherschutz- und Veterindramt im Enzkreis sowie im Veterindramt
der Stadt Pforzheim neu besetzt werden?

02.02.2010

Knapp SPD

Begriindung

Die Menschen in Baden-Wiirttemberg sind anscheinend nur unzureichend
vor verdorbenen Lebensmitteln geschiitzt. Auf Anfrage der SPD-Landtags-
fraktion musste unléngst Minister Hauk Defizite im Veterindrwesen einrdumen.
Auch der Leiter des Verbraucherschutz- und Veterindramtes im Enzkreis
klagte unlangst gegeniiber der Presse, dass man zwar gerne mehr Kontrollen
vornehmen wiirde, ,,dafiir aber das Personal fehle*.

Die Kleine Anfrage soll nun kldren, inwieweit die Biirgerinnen und Biirger in
Pforzheim und im Enzkreis durch die Versdumnisse der Landesregierung in
diesem Bereich gefdhrdet sind.

Antwort*)

Mit Schreiben vom 25. Februar 2010 Nr. Z(36)-0141.5/429F beantwortet das
Ministerium fiir Léndlichen Raum, Erndhrung und Verbraucherschutz im
Einvernehmen mit dem Innenministerium die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Welches sind die Aufgabengebiete des Verbraucherschutz- und Veterindr-
amtes im Landkreis Enzkreis sowie des Veterindramts der Stadt Pforzheim?

Zul.

Das Verbraucherschutz- und Veterindramt Enzkreis und der Veterindrdienst
der Stadt Pforzheim sind zustindig fiir die Bereiche

* Lebensmitteliiberwachung inkl. Bedarfsgegenstinde, Kosmetika und Tabak,
wie z. B. Betriebskontrollen von Herstellern, Importeuren, GroBhandlern,
Einzelhéndlern und Gaststétten, Probenahmen, Fithrung des Betriebsregisters
in LUVIS, An-, Ab- und Ummeldungen von Betrieben gemiB VO (EG)
Nr. 852/2004, fachliche Beratung und Stellungnahmen bei Baumafnahmen
im Bereich Lebensmittel, Aus- und Fortbildung von Lebensmittelkontrol-
leuren

*) Nach Ablauf der Drei-Wochen-Frist eingegangen.
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* Fleischhygiene, wie z. B. Durchfiihrung der Schlachttier- und Fleischunter-
suchung, Veranlassung weitergehender Untersuchungen im Rahmen des
Fleischhygienerechts, Probenahmen bei Schlachttieren und Fleisch im
Rahmen des Nationalen Riickstandskontrollplans, Hygieneiiberwachung in
fleischverarbeitenden Betrieben, Uberwachung des innergemeinschaft-
lichen Handels mit Lebensmittel tierischer Herkunft sowie Exportabferti-
gungen fiir das européische und auBereuropéische Ausland, Zulassung von
Fleischverarbeitungsbetrieben etc.

¢ Gebiihrenkalkulation, Erstellen von Statistiken fiir Bundes- und Landes-
behorden

+ Uberpriifungen im Rahmen von Cross Compliance

* Sonstige Tétigkeiten im Rahmen des Ordnungswidrigkeiten- und Ordnungs-
rechtes, Katastrophenschutzes, Qualititsmanagement, Personalangelegen-
heiten etc.

» Tierarzneimitteliiberwachung, wie z. B. Uberpriifung des Tierarzneimittel-
einsatzes in landwirtschaftlichen Betrieben etc.

* Tiergesundheit, wie z. B. Vor-Ort-Kontrolle landwirtschaftlicher Betriebe
im Rahmen diverser Tierseuchenbekdmpfungsprogramme, Probenahmen,
Fiihrung des Betriebsregisters bzgl. Tierhaltungen in LUVIS, Erteilung von
Genehmigungen, An-/Ab-/Ummeldungen von Tierhaltungen, Viehhandels-
unternehmen, Viehtransportunternehmen und Sammelstellen, Anordnung
von Sofortmafnahmen, Priifung und Abrechnung der Kosten fiir Malnahmen
im Rahmen der Tierseuchenbekdmpfung, Entschiddigungs- und Beihilfean-
trage fur Tierverluste, Kostenerstattungen fiir Malnahmen im Rahmen der
Tierseuchenbekdmpfung etc.

» Tierkorperbeseitigung, wie Uberwachung der Tierkdrperbeseitigung, Uber-
prifung des Verkehrs mit tierischen Nebenprodukten, Zulassung von
Betrieben nach dem Tierische-Nebenprodukte-Gesetz etc.

» Tierschutz, wie z. B. Uberpriifung von landwirtschaftlicher Tierhaltung,
Kontrolle der Haltungsbedingungen von Heim- und Nutztieren aufgrund
von Anzeigen, fachliche Beratung und Stellungnahmen bei Baumafinahmen
im Bereich Tierhaltung auf der Grundlage tierschutzrechtlicher Gutachten,
Anordnung von SofortmaBnahmen, Sachverstindigenfunktion im Bereich
gefiahrliche Hunde etc.

2. Wie viele Kontrollen haben das Verbraucherschutz- und Veterindramt des
Enzkreises sowie das Veterindramt der Stadt Pforzheim in den letzten fiinf
Jahren jdahrlich durchgefiihrt?

3. Wie hoch ist der Anteil der kontrollierten Betriebe an der Gesamtzahl der
Betriebe im Jahr 2009, im Vergleich zu den letzten fiinf Jahren, durch oben
genannte Veterindrdamter?

4. Wie viele Eigenkontrollen fanden durch oben genannte Veterindrdmter im
Jahr 2009, im Vergleich zu den letzten fiinf Jahren, statt?

5. Welche Beanstandungen gab es durch oben genannte Veterindrdmter im
Jahr 2009 im Vergleich zu den letzten fiinf Jahren?

Zu?2.bis 5.

Die Fragen 2. bis 5. werden gemeinsam in der anliegenden Tabelle beantwortet.
Hierzu werden folgende Erlduterungen gegeben:
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Zur Beantwortung der Fragen 2 bis 5 wurden ausschlielich Daten aus dem
Bereich Lebensmitteliiberwachung (insbesondere EU-Bericht Teil A — Kontrolle
vor Ort) herangezogen, da sich die Anfrage gemal Begriindung auf die Situa-
tion des gesundheitlichen Verbraucherschutzes in Pforzheim und im Enzkreis
bezieht.

Die Angaben zu Frage 4 beinhalten lediglich die Anzahl der Verstdfie im
Bereich der betrieblichen Eigenkontrollen. Die Anzahl der Uberpriifungen
der Eigenkontrollsysteme der Betriebe wird nicht gesondert erfasst. Es ist davon
auszugehen, dass die Begutachtung von Eigenkontrollsystemen mindestens
Bestandteil jeder 2. Betriebskontrolle ist, da es sich hierbei um ein zentrales
Element im Verkehr mit Lebensmitteln handelt.

Enzkreis:

Der Riickgang der Kontrollzahlen in den Jahren 2008 und 2009 ist den
krankheitsbedingten Ausfillen im Jahr 2008 sowie den stetig zunehmenden
Betriebszahlen (2006: 2.613; 2009: 3.093) geschuldet.

6. Wie beurteilt die Landesregierung die Zusammenarbeit der beiden oben
genannten Veterindrdmter mit anderen Landratsdmtern sowie der Polizei?

Zu6.:

Unter den zustdndigen unteren Verwaltungsbehorden (Lebensmitteliiberwa-
chungs- und Veterindramtern) herrscht landesweit im Allgemeinen eine sehr
gute Zusammenarbeit sowie ein reger Informationsaustausch, was bei den
genannten Aufgabengebieten auch zwingend erforderlich ist. Hierbei werden
insbesondere mit den direkten Nachbarkreisen z. T. intensive Abstimmungs-
gespriche gefiihrt.

Zwischen den beiden oben genannten Amtern wird aufgrund der topografischen
Gegebenheiten eine besonders intensive Zusammenarbeit gepflegt. Diese
Zusammenarbeit beinhaltet z. B. gemeinsame Probentransporte in den Be-
reichen Lebensmitteliiberwachung und Tiergesundheit, gemeinsame Weiter-
bildungen des amtlichen Hilfspersonals, abgestimmte Materialbestellungen,
gemeinsame Durchfiihrung von Wesenstests nach der Polizeiverordnung iiber
das Halten gefahrlicher Hunde, Koordination von Tiertransportkontrollen,
gemeinsame Dienstreisen sofern moglich zur Reduzierung der Reisekosten.

Die Zusammenarbeit der Lebensmitteliiberwachungsbehorden der Stadt
Pforzheim und des Landratsamtes Enzkreis mit der Polizeidirektion Pforz-
heim gestaltet sich iberwiegend problemlos und rege.

Dennoch werden vom Regierungsprésidium Karlsruhe Mdglichkeiten gepriift,
den Informationsfluss zwischen den Behorden zu beschleunigen und zu
optimieren. Ziel ist eine nahezu zeitgleiche — und damit optimale — Information
aller beteiligten Behorden iiber aktuelle Ermittlungen.

7. Wie beurteilt die Landesregierung die Auswirkungen der Verwaltungs-
reform auf das Verbraucherschutz- und Veterindrwesen in Baden-Wiirttem-
berg und insbesondere auf das in Pforzheim und im Enzkreis insgesamt?

Zu7.:

Die Stadt- und Landkreise sind bereits seit 1991 fiir die amtliche Lebens-
mitteliiberwachung zustindig als untere Verwaltungsbehérden. Die Beamten
des Wirtschaftskontrolldienstes (WKD) nahmen auf gesetzlicher Grundlage
(§ 20 Abs. 1 Nr. 1 des Gesetzes zur Ausfithrung des Lebensmittel- und
Bedarfsgegenstindegesetzes) als mit der Uberwachung beauftragte Personen
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Aufgaben des Polizeivollzugsdienstes nach dem Lebensmittel- und Bedarfs-
gegenstiandegesetz wahr (z. B. Betriebskontrollen, Probenahmen, Ermittlungen,
Verfolgung von Straftaten).

Im Zusammenhang mit der Verwaltungsreform wurden die bisher vom WKD
wahrgenommenen spezialgesetzlichen Zustidndigkeiten im Bereich Lebens-
mitteliiberwachung zum 1. Januar 2005 aufgehoben. Die Lebensmitteliiber-
wachung erfolgt damit ausschlielich durch die unteren Verwaltungsbehorden.
Bisher rdumlich getrennte und in verschiedenen Verwaltungseinheiten ange-
siedelte Aufgaben werden unter einem Dach vereint. Im jeweiligen Kreis
ergeben sich dadurch Vorteile, da die Schnittstelle zwischen den unteren
Lebensmitteliiberwachungsbehérden und dem Wirtschaftskontrolldienst be-
seitigt wurde.

Fir den Biirger wie fiir den Lebensmittelunternehmer ergibt sich so eine
gemeinsame Anlaufstelle, da aus vielschichtigen Verwaltungsstrangen und
Zusténdigkeiten ein einheitlicher Behordenstrang geschaffen wurde, mit den
Landratsamtern bzw. Biirgermeisteramtern der Stadtkreise als untere Veterinér-
und Lebensmitteliiberwachungsbehorden.

Diese Ausfithrungen gelten sowohl fiir Pforzheim und den Enzkreis, als auch
fiir das ganze Land.

8. Wie stellt sich die Personalsituation und -entwicklung im Verbraucher-
schutz- und Veterindramt im Enzkreis sowie im Veterindramt der Stadt
Pforzheim, insbesondere im Bereich der Personalstellen, mittel-, bzw.
langfristig dar?

Zu 8.

Im Verbraucherschutz- und Veterinaramt des Enzkreises und im Veterindramt
der Stadt Pforzheim sind folgende Berufsgruppen in der amtlichen Uberwa-
chung im Bereich des Veterindrwesens einschlieBlich Lebensmitteliiberwa-
chung tétig: Amtstierdrzte, Lebensmittelkontrolleure und im Bereich der
Fleischhygiene zusétzlich amtliche Tierdrzte und amtliche Fachassistenten.

Enzkreis:

Nach Mitteilung des Landratsamts Enzkreis ergeben sich insbesondere auf-
grund der stindig zunehmenden Regelungsdichte und Vorgaben zur Kontroll-
tiefe zunehmend Personaldefizite. Im Enzkreis sind derzeit vier Amtstierdrzte
titig, eine dieser Stellen wurde dem Enzkreis im Rahmen der BSE-Krise
2001 zugewiesen.

Aufgrund der Bedeutung des gesundheitlichen Verbraucherschutzes hat das
Landratsamt Enzkreis auf die Erbringung der Effizienzrendite im Bereich der
Lebensmittelkontrolle verzichtet und die Anzahl der libergegangenen Perso-
nalstellen in diesem Bereich beibehalten.

Stadt Pforzheim:

Nach Mitteilung der Stadt Pforzheim besteht im Personalbereich des Veterinér-
dienstes deutliche Unterdeckung. Hierbei kommt erschwerend hinzu, dass
die Aufgabenfiille und -tiefe in allen Bereichen stindig zunimmt. Aufgrund
der extrem schlechten Haushaltslage der Stadt Pforzheim sei eine Aufstockung
des Personals ohne entsprechende Finanzmittel des Landes nicht denkbar.
Mittel- wie auch langfristig sei eine ordentliche Aufgabenerfiillung nur moglich,
wenn das Land die erforderlichen Mittel zur Verfiigung stelle. Was das Tier-
arztliche Personal angehe, so zehre die Stadt seit Beginn des Sonderbehérden-
Eingliederungsgesetzes 1995 von eigenem Personal aufgrund riicklaufiger
Schlachtzahlen am Schlachthof.
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Im Zuge des Sonderbehdrden-Eingliederungsgesetzes wurde der Stadt Pforz-
heim eine Tierarztstelle zugewiesen.

9. Ist es zutreffend, wonach die Landesregierung plant, 66 neue Lebensmittel-
kontrolleure einzustellen? Wenn ja, wie viele Stellen sollen davon im
Verbraucherschutz- und Veterindramt im Enzkreis sowie im Veterindramt
der Stadt Pforzheim neu besetzt werden?

Zu?9.:

Ein Ergebnis der Gespriache zwischen Landesregierung und kommunalen
Landesverbénden iiber die Finanzbeziehungen zwischen Land und Kommunen
war die Verstirkung der Finanzmittel fiir die Lebensmitteliiberwachung in
den Jahren ab 2010. Fiir die Aufgabenerledigung im Bereich der Lebens-
mittelkontrolle erhalten die Stadt- und Landkreise weitere 1,1 Mio. Euro im
Jahr 2010, 2,2 Mio. Euro im Jahr 2011 und 3,3 Mio. Euro ab dem Jahr 2012.
Im Rahmen des Haushaltsbegleitgesetzes 2010 sollen so ab 2012 zusétzliche
Mittel fiir insgesamt 66 zusitzliche Lebensmittelkontrolleure zur Verfligung
stehen.

Im Rahmen der Verwaltungsstrukturreform hatte sich die Verteilung der
Finanzmittel und damit auch des Personals an der Personalverteilung des
friiheren Wirtschaftskontrolldienstes der Polizei orientiert. Das o. g. zusétzliche
Personal soll nun durch eine Anderung des Verteilungsschliissels nach § 11
Abs. 5 FAG nach dem aktuellen Bedarf jeweils aufgabenaddquat verteilt
werden. Damit wird der tatséchliche Bedarf der unteren Lebensmitteliiber-
wachungsbehdrden bei der Verteilung der zusitzlichen Mittel sachgerecht
beriicksichtigt.

Im Verbraucherschutz- und Veterindramt im Enzkreis sowie im Veterindramt
der Stadt Pforzheim kann demnach im Laufe des o. g. Zeitraums jeweils eine
weitere Lebensmittelkontrolleurstelle neu besetzt werden. Hierdurch konnte
mittelfristig, d. h. nach Abschluss der Ausbildung des neuen Personals
(frihestens zum 1. Januar 2013) eine wesentliche Entlastung im Bereich der
Lebensmitteliiberwachung dieser beiden Kreise erfolgen.

Koberle
Minister fiir Léndlichen Raum, Erndhrung und Verbraucherschutz



Drucksache 14 / 5834

Landtag von Baden-Wiirttemberg

£9¢C 96¢
¥8 STT
%6¢C %9¢€
LSL 68
600¢ 800¢

€Lc (01
88 65
%V %te
9TT1 948
£00¢ 900¢

WI3yz40}d 3PeIS

8¢€¢

69

%8Y

8¢TT

S00¢

0oy

(013

%

0S€T

600¢

00v 1214 889
o€ 19 8¢
VYA %09 %S9
€6€ET 9UL1 LTST
800¢ £00¢ 900¢

Sla3jzu3j jwesielpuer

89/

LE

%S9

€T

S00¢

¢UBJYE[ Juny Us1z1a| Uap Nz YaIa|34a
W1 600 4Yef W1 J9IWEIBULIIOA
9juueuas usaqo yaunp

s2 ge8 uadunpueisueaq audIaAA
UJyer junj usizid| uap Nz Yyd19|34aA

w1 ‘600 JYer Wi JOIWEIRULIBIIA
uueuas uaqo yainp

u3dpue} U3[|0JIUOXUDSIT IIDIA BIM
éJajweleulialan

luueuas uagqo yaunp ‘ualyer juny
UD3233| Uap Nz Ya19|349\ Wi ‘6002
Jyer wi agalilag Jap |yeziwesan
Jap ue agalJiag Ua14al||0JIU0Y

J9p 191Uy J43p 1SI Yooy 3l
dHyngasyainp yaiyel

uaJyef Junj ualzia| usp ul Wisyziosd
1pe1s Jap Jweleulialap sep

9IMOS SoSIa)ZU] Sop Jweleullala\
pun -z1nyadsiaydneaqda sep uagey
U3]|0J1U0)| 3[3IA I\

K4

:uadeuy

0TOC 4enJqed "¢T -puels

G SIq ¢ 19417 ‘pE€8S/1T Sesiuy wnz adejuy





<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


